

综合考评从未位升至首位，落后村变成发展潜力村，四明山东麓的小山村云早，用了三年时间。

这让届中调整担任村党总支书记的洪湖倍感欣慰，也让全村干部群众竖起了大拇指。在村届末考察中，村民代表、老党员纷纷表示：“云早发展靠‘领头雁’，我们为有这样一个好书记而自豪！”

在余姚大隐镇党委书记沈红看来，村级班子处于农村工作第一线，是党和政府联系农民群众的桥梁和纽带。云早村在镇党委及联村工作组的指导下，村庄面貌发生了翻天覆地的变化，起到了“选好一个人，带好一班人，兴起一个村”的良好效应。

综合考评从未位升至首位

云早“领头雁”带领薄弱村3年“蝶变”



洪湖（右一）与村民商量下步建设计划。（黄程 摄）



本报记者 黄程
余姚记者站 谢敬军

届中上任 放下企业全身心投入

三年前的云早村，可谓“百废待兴”，村党组织战斗力弱，呈现“两无两多”现象——“发展无方向，集体无收入；矛盾纠纷多，信访群访多”。洪湖在这样的时刻，临危受命，于2015年初正式担任云早村党总支书记。

“村看村，户看户，群众看干部”。在洪湖看来，要改变云早面貌，村委会班子成员作风必须先改变。为此，他放下自家工厂，全身心投入云早村的工作。

走马上任后，洪湖深入调查全村情况，首先从解决群众反映强烈的信访问题入手，对隔壁歧阳村的一块“飞地”进行整理，恢复原貌，并重新签订租赁合同；对集体租金收缴情况进行重新审查，对一名涉及经济问题的村干部，按照程序移交司法机关处置。随着这些历史遗留问题逐一解决，村委会在群众中树立了威信。

打铁还需自身硬。在洪湖带领下，新一届村委会班子坚持“医自己的病，革自己的命”，健全落实周一例会、上下班考勤、五议两公

开等制度，改变自身涣散状态，拧成一股绳，劲往一处使，整个村庄的风气也焕然一新。云早村民看在眼里：“现在的村委会班子不一样，真正把心扑在工作上上了！”

开源节流 集体经济收入实现“三级跳”

光有满腔热情，没有资金仍然无济于事。洪湖上任后，面对村集体账面欠了100多万元，还欠着100多万元的债务。“巧妇难为无米之炊”，当务之急是壮大村集体经济。可是钱从哪里来，洪湖绞尽脑汁。

洪湖与班子成员商量，决定从收缴部分村民历年拖欠的村集体房屋租金这一难题入手。全体村干部分片包干，催缴欠款，重签合同。

全体党员和村民代表率先垂范，带头做到位。通过一段时间的努力，多年“硬骨头”被一举“啃”下，村集体每年增收近20万元。同时，荒废多年的38亩原旧厂房地被重新整理对外招租，每年为村集体增加30万元固定收入。洪湖始终坚持“开源+节流”，严格实行公务零接待，村办公设施都是企业淘汰的“二手货”。

发动乡贤反哺家乡，让先富带后富。洪湖带领班子成员四处奔走，发动鼓励本地企业主或在外发展的企业家、成功人士支援家乡建设。很多企业对本届村班子非常信任和支持，对村庄公益事业非常热心，共捐款80万元，建设村老年活动室、文化礼堂和村道路。洪湖自己也为村里办实事工程带头捐款。“洪湖放弃企业做书记，每年为村里工作还要倒贴铜钿十多万

哩！”群众一边赞扬，一边笑称他是“倒贴书记”。

通过三年努力，云早村的村级债务逐渐下降，集体收入从7万到20万再到60万，实现了“三级跳”。

党建兴村 开拓乡村旅游新蓝海

走进云早村办公大楼，一块“党建兴村”的牌匾格外显眼。洪湖认为，新农村建设离不开党建引领，他特意请书法家题写，时刻提醒自己和班子成员强化党建引领，团结全体党员干部建设“美丽云早”。

“两学一做”学习教育开始后，洪湖积极利用“党员组织生活日”开展党员学习活动。同时，把教育落脚点放在“做”上，扎实推进“党员分片承包，全民共建美丽家园”活动。全

村7个自然村被划分为9个网格，72名党员包片负责各个区域，每名党员联系5至10户村民并签订创建责任书，把村庄整治得干干净净。

过去的一年，是云早村面貌大变化的一年，也是云早党建成绩丰收的一年。洪湖被评为余姚市优秀党务工作者和“潜力型”党组织书记。在年度基层党组织书记抓党建工作述职中，由全镇代表测评打分，云早村名列第一。

“只要村委员会班子团结一心，事情总能做好，云早村的目标是要成为姚东片的明星村。”新年伊始，洪湖对村庄今后发展进行了规划。村旅游配套道路即将完工，依托云早溪、梅坑水库、云禅禅寺及周边良好的自然风光，云早要大力发展旅游和农家乐。

目前，洪湖正与宁波市四明山区生态发展办对接，推进旧村改造包装。

骆驼亲情小院： 爱心弹奏十年睦邻曲

本报记者 余建文
通讯员 陆金妹

1月15日下午，镇海骆驼街道南一社区童蔡方弄里，左邻右舍聚在“亲情小院”，迎来特别的年终聚会。“饺子来喽！”住户彭大妮端出一大锅热腾腾的水饺。大家边吃边聊，饺子的香味中融合着10年来小院住户们浓浓的情意和美好回忆。

在骆驼，童蔡方弄1-15号的“亲情小院”家喻户晓。小院由两排平房和一条石板通道构成，共10几户人家。居民薛老伯说，这是镇海区建造的第一批公房，有40多年历史。每家房子结构一样，通道左边是卧室和客厅，右边是小厨房。

近10多年来，随着“原住民”陆续搬离，小院里住的大多是本地老年人和外来务工者。缘分，让天南海北的人聚在一起。10余年间，在同一片屋檐下，本地居民和外来租户共同演绎了一出感人的睦邻协奏曲。

在小院入口的墙上，贴着一纸感谢信，写信的彭大妮是安徽阜阳人，三年前，她查出患有风湿免疫疾病，一年医药费就花了6万多元，倾尽家中积蓄。眼看彭大妮一家为后续治疗愁眉不展，小院里的14户住户筹集了9200元钱，并多方求助，为她买了医疗保险，接过医保卡的那一刻，彭大妮热泪盈眶。

“当初，我和丈夫搬进小院，还挺着大肚子呢。小院就是我的第二故乡，15年了，再没搬过家。如今，儿子要读初中了”，彭大妮说，院里谁生病了，左邻右舍嘘寒问暖，有好吃的，互相分着尝一尝，10来户人家处得像一家人一样。

小院住户陈亚女八年前患病动了脑手术，当时情况不容乐观，需要二次手术。小院住户数次发



最后一餐饺子宴，送别“亲情小院”。（余建文 摄）

动附近居民捐款献爱心，还带着自己做的年糕、粽子前去探望。2013年“三八节”时，在社区帮助下，小院特意为她办了姐妹爱心茶话会。“我有现在的生活，离不开小院居民对我的关心”，陈亚女说。

91岁的绒月娣婆婆动情地说，“亲情小院”搞得这么好，已故的创始人郑慧珍阿姨功劳最大，她贴了很多点子，把大家的心紧紧贴在一起。三八节包饺子，腊八日暖心粥，夏天和“小候鸟”一起搞活动，小院常年洋溢着幸福的笑声。过年时，各家端出拿手菜，聚在一起吃年夜饭，共同分享喜悦。住户们还形成一个约定：小院里不管谁家遇到事，大家都出手相助。

本地老人热情相待，让小院的外来租户找到家的感觉，他们也用实际行动回报老人。夏秋时刮台风，小院进水，年轻人帮忙抬家具搬电器，抗洪抢险。冬天时，老人会收到租户妇女做的鞋垫、织的羊毛裤，闲下来时，年轻人陪老人聊家常，帮忙干体力活。

这些年，“亲情小院”的浓情飘出了院墙之外，感染了很多周边住户。镇海公交公司驾驶员李兴龙和妻子就是小院的两名“编外助手”，院子里修修补补、疏通下水管道这类活，李师傅基本全包了。

去年，骆驼中心镇棚户区改造启动，“亲情小院”所在的区域作为首批征迁地块，过年后就要开始拆房。目前仅剩三四户住户，年前将基本搬空。这次，社区帮忙组织举办饺子宴，是最后一次邻里聚会，送别“亲情小院”。一些老住户特意闻讯赶来，在小院前合影留念，依依惜别。

“亲情小院”虽然行将消逝，但10年来，它用真情演绎的邻里互助故事不仅会长久留驻在住户们心头，也成为骆驼的一个“道德标杆”。街道工作人员说，社区已把小院的亲情故事进行了搜集、整理，小院的爱心不会散，将在小院之外更大的区域传递下去。



企业职工参加街道工会举办的运动会。（项荣珍 厉晓杭 摄）

本报记者 厉晓杭
通讯员 项荣珍

“以后下了班，能和同事一起在这里打球看书，真是太惬意了。”近日，江北甬江工业园职工文化活动中心落成，让员工非常开心。这是江北中心建成的首个覆盖工业园区的职工文化活动中心。

甬江街道非公经济发达，有各类企业2000余家，产业工人2万余人，占辖区企业职工比例的70%以

江北首个职工文化活动中心落成 给员工一个温暖的家

花费较多，而且离单位很远，十分不方便。现在中心可以为我们免费提供场地，带来了很大便利。”

职工文化活动中心选址在制造业企业集中的甬江工业园区内，占地面积2621平方米。中心内职工多功能厅、教育培训教室、职工书屋、健身房、篮球场等功能设施一应俱全，启用后能够惠及甬江工业区及周边百余家中小微企业，覆盖服务辖区近万名职工，将大大满足区域内职工朋友的学习培训、文体锻炼和文化活动需求。

值得一提的是，在职工文化活动中心成立的同时，甬江街道“潮起甬江”职工文化活动年也正式启动。去年，甬江街道工会把“工匠精神”定为

2016年度重点工作，制定了系列活动计划。在“工匠精神”的鼓舞下，辖区企业职工爱岗敬业，勇于创新，追求卓越，涌现出了一批的技艺精湛、精益求精的优秀劳动者和先进典型。辖区内宁波中车时代传感技术有限公司技师姜建明还获得了宁波首批“港城工匠”的荣誉称号。

据甬江街道总工会主席郑亚萍介绍，新的一年甬江街道将开展甬江职工书画展、甬江职工心理讲座等一系列辖区职工喜闻乐见的活动。街道计划引进第三方机构来管理运作职工文化活动中心，将提升中心在服务经济、企业民主管理、维护职工权益、提升职工素质、丰富职工文化生活等方面的服务，更好地服务企业、服务职工。

2016十大乡村“网红”事件请你来投票

刚刚过去的一年，宁波乡村出现了许多热点事、新鲜事、有趣事。主办方综合网民、读者提供的线索，梳理了15件2016年度宁波市十大乡村“网红”事件，接下来将通过甬派客户端和“乡下头”微信进行投票，结合专家意见，最终评出年度十大乡村“网红”事件。参与本次投票将有机会赢得二灵山温泉年票或温泉票等奖品。欢迎下载甬派客户端或扫描下方二维码关注微信公众号“乡下头”，了解详情并参与投票。

112岁寿星安祥离世引全国关注
去年4月，保持多年宁波市第一寿星纪录的朱士花老人在宁海梅林街道的家中安祥离世，享年112岁。朱士花曾因高寿入选《宁海名人录》，111岁时还自己拍板做了白内障手术。老人全家74人，五世同堂，兴旺和美。她的过世受到全国各大媒体的关注，如今，朱士花这个名字已成为百度百科的词条。

“天价”“红美人”受热捧
去年11月以来，肉质细腻、含糖量高的象山“红美人”柑橘，卖出一个20元左右的高价。“红美人”是近年来我市栽培推广的柑橘新品种，被誉为“橘中皇后”，一年一熟、产量稀少、口味独特。“红美人”身娇

肉贵，“追求者”青睐有加，销售火爆。

“甬优”系列种子走向全国
由我市科研人员自主培育的“甬优”系列种子屡获全国、省高产纪录，“甬优”家族屡添新丁，种植范围走向全国。去年11月16日，中国超级稻研究20周年座谈会在宁波市举行，国内8个稻区协作组的专家和17个省的农技推广人员参加研讨。会上，大家充分肯定了我市水稻高产攻关创新团队在中国超级稻研究进程中取得的佳绩。

宁海麦饼奉化牛肉干面进军都市
去年6月，首家宁海麦饼店铺落户宁波市中心，开启品牌化之路。去年11月，宁海县申报的“麦饼制作”还被列入宁波市专项能力考核项目。“英雄所见略同”，奉化打造特色小吃连锁品牌，去年12月在当地开设第一家牛肉干面官方旗舰店，以此为样板，实施品牌营销战略，把奉化牛肉干面推广至全国。

慈溪“老娘舅”获“3·15特别贡献奖”
去年，73岁的慈溪“老娘舅”施振义登上央视3·15晚会舞台，荣获3·15特别贡献奖。2011年，施振义成为慈溪市第一批消费维权义工，两年后筹建掌起镇“老娘舅消费维权义工队”，主要开展协助消保委进行商品和服务消费调查、参与消费纠纷调解等志愿活动。

农村指导员作诗推广高山村
市国土资源局派驻宁海县黄坛镇弘杨村的农村工作指导员谢建定，驻村期间创作了50首打油诗，并汇编成册取名《浙东小西藏》，成为这个高山村的推广名片和导游图。在这本接地气的诗歌集“助力”下，谢建定也成了名副其实的乡村“网红”。

奉化区花“花落”桃花
去年，奉化将该区区花调整为桃花，确定《在那桃花盛开的地方》为区歌，并授予词曲作者郭大为、铁源“奉化区荣誉市民”的称号。奉化桃花频频亮相央视《新闻联播》，春花赏花季各地游客蜂拥而至，催热当地的乡村旅游。

“最美风车公路”刷爆朋友圈
去年，一条“最美风车公路”刷爆了宁波人的微博和朋友圈，这条“风车公路”位于鄞州白岩山的塘溪风车发电站，距离宁波城区约40公里，一路的花海，梦幻般的日出、云海、风车，令众多市民特意驱车前往，一探芳踪。

3D“壁画村”央视露脸
奉化尚田镇王家岭村第一期完成近2000平方米的墙绘创意壁画，成为宁波市面积最大的壁画村。去年10月3日，央视《新闻联播》用一分钟时间的播报，让王家岭村在全国人民面前露了脸。国庆黄金周，村里接待游客超3万人次。

“最萌公厕”获赞“乡土厕所”标杆
一只“蚂蚁”在地上爬，侧面是张萌版中国风笑脸，里面有象水龙头、青蛙洗手液……象山茅洋乡行者岭脚村的一间公厕萌翻了网友。这个公厕按照二星级标准建造，提升了景区的档次和品位。它的“走红”，“逆转”了许多人对于乡土公厕又脏又臭的传统观念！

“畜牧天使”和“最美妈妈”陈淑芳
象山县畜牧兽医总站站长陈淑芳29年来医好了不计其数的畜禽病，帮助养殖户实施“鸭子上岸”“白鹅下海”，被称为“畜牧天使”。她将养

殖户的两个孩子和五个结对助学的孩子接到家中抚养，为他们“一掷千金”，被称为“最美妈妈”。去年，陈淑芳当选“最美宁波人”“浙江骄傲”。

“教科书般”的山地马拉松
在江北举行的宁波山地马拉松，是目前华东地区规模最大的山地马拉松赛事，全程串起包括保国寺和慈城等景点在内的美丽山水，被誉为“中国最美的山地马拉松赛道”之一。宁波山地马拉松在安全、有序、精彩中成功举行，成为全民感受运动乐趣的大平台，被称为“教科书般的越野类赛事”。

“象漂村”漂出“影视梦”“致富经”
来自五湖四海的群众演员扎根象山新桥镇灵吞村，追逐心中的“影视梦”。小山村也端起了影视产业的“聚宝盆”，村民或当起群演经纪人，或开起农家客栈。影视经济与乡村发展的良性互动，让村子在打造影视星光小村的道路上阔步前行。

四明湖畔红杉似火
深秋初冬，余姚四明湖的杉树林挺拔火红，红透网络和朋友圈。宁波乃至长三角地区的“摄影”扛着“长枪短炮”，蹲守在水一方，只为捕捉心中那一抹醉人的色彩。待到红杉再次似火时，你会赴这场美丽之约吗？

